



筆者於5月9日參加了由個人資料保護辦公室舉辦的“青少年安全上網”研討會，借此機會，訪問了其中一位講者——香港青年協會資訊科技總監魏遠強先生，希望透過他在青少年安全上網問題的長期關注和研究，為本澳教育工作者提供一些值得參考的資訊和經驗。



魏遠強總監

您認為基本的資訊素養應包括些甚麼？

魏遠強總監：所謂資訊素養，並不是指IT教學，如：硬件、軟件或者編寫程式，而是指對資訊的處理分析能力。

應如何培養學生的資訊素養？

魏遠強總監：學校要分配多一些時間跟學生進行資訊素養的培訓，要有決心去做。其實在教材方面是不缺乏

的，現時很多網絡事件，都可以做到教育的效果。應該要讓學生認識到資訊來源的正確收集，以及這些資訊對我們的影響。

資訊素養教育是否已經很迫切？

魏遠強總監：可以想像一個現象，現時的青少年一天的生活中，佔他們最多時間的是上學和睡覺，其次就是上網。如果將睡覺撇除，那他們在清醒



Home



Search



Content



的時間，上網相信是消耗他們最長時間的地方。青少年面對網絡這個危機性高的地方，如果作為教育工作者，我們甚麼也不做，這實在是不太合理了。對於網絡資訊的問題，我們現在經常會用“安全”這個詞。你認為“安全”是否可以放在第二位？上網問題，小則可以造成青少年對事物的偏差，接收訊息能力的問題；大則可以涉及人身安全和生命危險。

資訊處理的能力對年青人的未來有何重要性？

魏遠強總監：不少教育家都提出，廿一世紀的主要能力之一，就是對資訊的處理能力。現時年青人去見工面試，老闆不會再問你是否懂得用甚麼辦公室軟件，而是問你是否懂得做社交媒體及面書市場等工作，甚至會

問你是否懂得拍攝短片放上Youtube。如何發放訊息？如何處理訊息？這些都是高階的能力，對我們一生受用。現在，無論你如何去教，也只是教昨天的知識，所以，我們應該要教的是能力，是將來如何搜尋知識的能力，如何建立自己技能的方法和技巧。我認為，如何搜集資訊？如何組合？如何運用和分析？這些才是將來需要的能力。

您認為學校應如何實施資訊素質教育？

魏遠強總監：最有效的方法，當然是可以將資訊素質教育納入課程裡面，即是在評核中加入這個部分，那麼大家自然會去重視這件事情。但如果沒有條件的話，只要有決心，一個學年撥出幾個小時出來，也可以處理得



Setting



Account



到。香港已經開始實行通識教育，而通識教育裡面亦可以剛好嵌入這個內容，只要稍作調校就可以做到教育效果。我個人認為資訊素質教育未必一定要變成一個學科，譬如，在香港的小學都設有班主任課，在那裡也就可以對學生進行教育。我認為，其實沒有必要規定一定要將資訊素質教育放在哪一個科目之中，如果狹窄地將它放在電腦科中進行，反而不太適合。

教師如何具體對學生施行資訊素質教育？

魏遠強總監：其實很簡單，現時有一些現成設計好的配套教材，或者一些網站，直接下載來用就可以，這是最簡捷的方法。當然，我們也希望教育學院或師範學校，在過程中已經培訓到教師有這方面的能力，但是內容一定要與時並進和更新，如果運用的事

例是熱點話題，那麼，對學生的感染力一定會較大。我舉一個例子，在班上可以放映一齣短片，觀看後討論，究竟你認為A錯還是B錯？他們可能爭論很多，但過程中，可以明白到日後的後果。例如巴士阿叔，經過五六年後，影片還在youtube，仍然可以繼續留言，只要仍在網上，是無法收回的。那學生今日聽到這個事實，他們就會去思考，願不願意上載的短片也有同樣情況？希望他們可以有全面的能力去衡量這件事。

網際網絡的道德規範為何？

魏遠強總監：其實沒有一套怎樣的道德規範，所謂道德，就是你是否可以接受到自己跟別人不一樣而已。舉個例子，有些人很強烈地反對同性戀，但如果我們用一個開放的態度來看，我只是接受一個事實——你跟我是不





同的。那不就可以做到一種互相尊重嗎？我沒有必要因為你與我不同，而認為你是異類去攻擊你。那不就可以了嗎？不用去說甚麼規範，因為規範就是要求大家有同一致看法。我覺得不太需要，我相信多元化，當然有一些很基本底線的東西，是可以統一規範的，例如殺人放火這些。所以我認為不需要特別去設定一個網絡的道德規範，日常生活中的道德規範已經很足夠了。

如何對年青人進行網絡道德教育？

魏遠強總監：我們不是要教導年青人成為一個聖人，但希望他們的道德水平、價值觀可以提升。最低限度，我們可以培訓他們作一些風險評定。你可以去買翻版去download，但你要預計到最惡劣的後果是甚麼？後果是

否承擔得起？要讓他們知道，表面免費download的東西，有可能會令電腦中毒，也有可能會被人盜取電腦內的個人資料，這就是一個風險管理的學習。

年青人上網時應如何保護自己？

魏遠強總監：很多時網上交談會問你是男是女，叫甚麼名字，這些都是可以回答的，但再深入一點，風險就不一樣了。如果問你地址，手機號碼，那就無論如何也不要回答，又或者就讀學校，也可以不答，那麼風險尺度就可以控制住。其實，今時今日，要求年青人不要在網上交朋友是不可能的事，但如何能夠精明及有層次地認識朋友才最重要。是否網上認識的朋友就一定不能見面？也不是的。但見面也有分在日間還是晚上，公眾地方



Setting



Account



還是在私人地方，有朋友或沒有朋友陪同，這些都是可以選擇的。

家長應該用甚麼態度去處理子女的上網問題？

魏遠強總監：其實可以視乎年齡而定，由緊至鬆會是一個比較普遍的做法。意思是說，年紀越小，尺度越緊，指引要多些，限制要大些，如：限時，限地區等。隨着年紀大了，就需要放寬一些，其實，到時要管得緊也不可能。我舉一個例子，如十歲以下，我給你一個電話，告訴他：“你喜歡怎樣用也可以。”這句說話會給他甚麼感覺？相反，我告訴他：“這個電話放在家中一起用，有需要時你可以用，但我們也會用的。”對他來說，這個電話不是他個人擁有的，而是分享的，所以，會用得小心些。如果你是將電話送了給他，那麼你去看他的電話內容，一定會產生衝突。到

年紀再大一點，可以把電話給了他，但要告誡小心使用，約定一些規條，雖然未必可以全部做得到，但至少可以有些限制，讓他明白是有界線的，因為有界線與沒界線是兩碼子的事。當然，我還是會經常遇到很多家長來找我求救，表示現在有很大困難，因為晚上孩子把房門關上，躲在被窩中用手機上網，根本沒有辦法進行掌控。

結語

今時今日，網際網絡已經成為了現代人，特別是年青人生活中不可或缺的部分。正視年青人網絡安全問題，相信是現今教育工作者必須認真面對的一個重要課題和挑戰。所以，我們必須以積極正面的態度，培養具良好資訊素養及善用網絡資訊的新一代，從而推動整個社會的發展和進步。對

